

海南日报

HAI NAN RIBAO

丁酉年八月廿二 初四霜降 2017年10月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第22283号

11

星期三 国内统一刊号CN46-0001 / 今日AB二叠20版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

助力复兴伟业 烛照强国梦想

——党的十八大以来推进马克思主义理论研究和建设工程纪实

- 立根固本 坚定不移用习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略武装头脑
- 钻坚仰高 深入研究阐释党的最新理论成果
- 凝练升华 立足发展实践强化经验总结和智力支持
- 匡正祛邪 不断增强马克思主义的影响力、说服力、战斗力
- 士以弘道 在党的思想理论建设的壮阔征程上勠力前行

(见B01版)

牢记总书记嘱托 加快建设美好新海南

| 系列述评之二 |

谱写美丽中国海南篇章

■本报记者 周晓梦 陈雪怡

“青山绿水、碧海蓝天是海南建设国际旅游岛最强的优势和最大的本钱，是一笔既买不来也借不到的宝贵财富，必须倍加珍爱、精心呵护。”

4年前，习近平总书记视察海南时的铿锵有力嘱托之声，在琼州大地回响。

4年间，这片热土牢记嘱托，一场广泛深刻、影响深远的变革已然开启。

这场变革，要用最严格的制度、最有力量的举措推动生态文明建设，自省自觉和敢闯敢试，让海南经济社会发展更加绿色，更具活力。

今年4月，在和煦的春风中，省第七次党代会报告明确要“加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南”，坚定不移实施生态立省战略。全省生态环境保护和生态文明建设，开启了新征程。

5个月后，9月22日，省委七届二次全会召开，会议审议通过的《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》，再次擂响海南生态文明前进的战鼓，铿锵回应着4年前那份深情嘱托。

鼓点激昂、步履不停，海南以习近平总书记的嘱托为根本遵循，将生态文明建设征程向更高层次、更广领域推进——

一以贯之发展理念，扛起生态文明建设海南担当的政治自觉和生态自觉，以生态文明建设引领经济社会发展，最大限度保护生态资源并发挥最佳效益，让百姓共享资源红利，让生态文明建

设成为海南在未来竞争中的制高点。

早一步行动就会拥有新引擎，深一步推进就会获取新优势。

海南，要为全国生态文明建设当个表率，为子孙后代留下可持续发展的“绿色银行”。

牢记嘱托，扛起生态使命

保护海南生态环境，不仅是海南自身发展的需要，也是我们国家的需要。

13亿中国人应该有环境优美、适宜度假的地方。海南的同志在保护生态环境方面责任重大、使命光荣。

——习近平

那是个多难忘的季节。

“云散月明谁点缀？天容海色本澄清”“飞泉泻万仞，舞鹤双低昂”“丹荔破玉肤，黄柑溢芳津”……2013年4月，习近平总书记视察海南时，引用苏东坡的这三句诗夸赞海南的生态环境，称在海南可大口呼吸新鲜空气，何其幸福。

一如既往的蓝天，一如既往的阳光。

省委七届二次全会审议通过的《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》，吹响了海南生态文明建设的新号角。

集结在号角下，大海之南开启生态文明建设的新征程。

4年前，在青山绿水和碧海蓝天的见证下，习近平总书记指出，“保护海南生态环境，不仅是海南自身发展的需要，

也是我们国家的需要。13亿中国人应该有环境优美、适宜度假的地方。海南的同志在保护生态环境方面责任重大、使命光荣。”

也就是从那个时候起，海南读懂了自己的重量，在青山绿水间的重量！

作为全国首个生态省，拥有不可多得的自然资源，海南最大的本钱在生态，最大的潜力在生态，最大的责任和使命也在生态。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，深刻总结人类文明发展规律，将生态文明建设纳入中国特色社会主义“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，推动中国绿色发展道路越走越宽广，引领中华民族在实现伟大复兴征程上阔步前行。

“天育物有时，地生财有限。”生态环境是人类生存最为基础的条件，是我国持续发展最为重要的基础。习近平总书记总结历史经验，从人类社会发展规律的高度深刻指出：历史性看，生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。

这是发展模式历史选择的十字路口——从世界的横轴上看，工业化带来的一系列全球性生态危机，说明地球再没能力支持工业文明的发展老模式；从历史的纵轴上看，继原始文明、农业文明、工业文明之后，生态文明作为一种大趋势，低碳、绿色、循环作为一个大方向，已不可阻挡。

并且，生态文明建设事关“两个一百年”奋斗目标的实现和中华民族永续发展，必须紧盯不放，抓紧、紧抓。我们必须走出一条新的发展道路。

站在这样的历史高度，才能更深刻地认识生态文明建设是未来竞争制高点中的优势和引擎；才能更清晰地把握生态文明建设关联发展模式、生产生活方式、价值取向的意义所在；才能更全面地理解习近平总书记对海南的殷殷嘱托——

“青山绿水、碧海蓝天是海南建设国际旅游岛最强的优势和最大的本钱，是一笔既买不来也借不到的宝贵财富，必须倍加珍爱、精心呵护。”

前行之路，豁然开朗。

今年4月，省委书记刘赐贵所作的省第七次党代会报告明确提出，“加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南”，坚定不移实施生态立省战略。

在省第七次党代会的会场外，群众和网友热议着会场上传出的“生态金句”——“让海南人民共享良好的生态环境所带来的福祉”“使最好的资源吸引最好的投资，使生态优势转化为发展优势，实现保护与发展双赢”“实施最严格的生态环境保护制度。落实生态环境保护‘党政同责、一岗双责’，完善以绿色发展为导向的考核评价体系”……

之所以成为“金句”，是因为其背后清醒而直白的思维：海南好山好水，属于全民财富全民共享；海南独一无二，绝不以环境为代价去推动经济增长！

正确路径的选择，源于理念的高度。

从大海之南到高山峻岭，从城镇到乡村，从会议到考察，从国内到国外，在习近平总书记的繁忙足迹中，总能找到对生态文明建设的深邃思考和

明确要求。

“对人的生存来说，金山银山固然重要，但绿水青山是人民幸福生活的重要内容，是金钱不能替代的。你挣到了钱，但空气、饮用水都不合格，哪有什么幸福可言！”2013年4月，习近平总书记在海南视察工作时说。

深邃的话语里，有着时代的风帆。

结束海南之行5个月后，2013年9月，习近平总书记在哈萨克斯坦扎尔巴耶夫大学回答学生提问时指出，我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。我们绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展。

跨越经纬，这一阐述赢得了现场掌声无数。

扬帆向未来！海南紧紧抓住“绿水青山就是金山银山”这一科学论断，以此为树立生态文明观、引领海南走向绿色发展之路的理论之基。

在《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》中，提出了“五个坚持”的总体要求：

坚持生态立省不动摇，倍加珍爱、精心呵护海南的青山绿水、碧海蓝天，以生态文明建设引领经济社会发展；坚持绿色发展不动摇，以供给侧结构性改革为主线，加快形成绿色产业体系，不断提高资源利用水平，闯出人与自然和谐发展的新路；坚持正确的政绩观、发展观，始终做到保护和发展并举，任何影响生态环境的项目，即使再多税收也坚决不上，防止急功近利，多做打基础、利长远的工

作，努力创造经得起实践、人民、历史检验的业绩；坚持以人民为中心，以最好的资源吸引最好的投资、最好的资源让广大人民共享，让绿水青山成为造福海南百姓的金山银山；坚持改革创新，以解决生态环境领域突出问题为导向，因地制宜大胆探索，充分借鉴国内外先进技术和经验，形成生态文明建设长效机制。

一字一句，都深刻刻上“生态文明”的烙印，饱含尊重自然、谋求人与自然和谐发展的价值理念和发展理念，指引海南发展迈向新境界。

这是决心，更是行动。

坚持“多规合一”一张蓝图干到底，全面开展“生态修复、城市修补”工程，农村新建住房高度不超过椰子树，全面推进“湾长制”，永久停止中部生态核心区开发新建外销房地产项目，构建绿色产业链……在全文9000余字、共有30条要求举措的《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》中，条条是真招、实招、狠招的行动要求，没有半句空话。

青山绿水，珍存永恒记忆和嘱托。

在海南，无论城市还是乡村，无论产业体系还是空间格局，都将向着更绿色、更健康的道路前进——

“在海南即将迎来建省办经济特区30周年之际，进一步加强生态文明建设，是贯彻习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话精神的具体行动，是积极回应全国人民对海南生态环境关切的重大举措，是着眼海南长远健康发展的战略安排。”

下转A02版▶

· 导读

中国天眼首次发现脉冲星

沈晓明主持召开省政府第93次常务会议 研究党政领导干部自然资源资产离任审计等事项

省政府追授岳平同志

“海南省模范公务员”荣誉称号

本报海口10月10日讯(记者周晓梦)为树立典型、弘扬正气，根据《公务员奖励规定(试行)》，省政府决定追授岳平同志“海南省模范公务员”荣誉称号。

在今日公布的《关于追授岳平同志“海南省模范公务员”荣誉称号的决定》(以下简称《决定》)中指出，近年来，全省广大公务员以党的十八大，十八届三中、四中、五中、六中全会和习近平总书记系列重要讲话精神为指导，恪尽职守、务实重行，努力践行全心全意为人民服务的宗旨，为全省经济社会发展作出了积极贡献，涌现出了一批在党和人民事业面前、在群众最需要的关键时刻冲得出、顶得住，甚至不惜牺牲宝贵生命的先进模范人物。岳平同志就是其中的典型代表。

《决定》要求，全省广大公务员要以岳平同志为榜样，向岳平同志学习，学习他对党忠诚、信念坚定的政治品格，学习他忠于职守、爱岗敬业的高尚情怀，学习他扎根海南、勤勉工作的务实作风，学习他顽强拼搏、敢于担当的奉献精神，学习他不忘初心、争创一流的优良品质，以奋发有为的精神状态和求真务实的工作作风，凝心聚力、奋力拼搏、积极奉献，加快建设美好新海南。

研研奋进的5年

——加快建设美好新海南
迎接党的十九大 特别报道

昌江经济社会事业长足发展

本报石碌10月10日电(记者刘笑非)今天中午，昌江黎族自治县王下乡大炎村党支部书记张文东一回到家就打开微信，与在外地的儿子视频通话。张文东很享受这样的光景，而这得益于昌江光网建设的推进。过去几年，不仅仅是光网建设，昌江在各方面都取得了长足发展。

今年上半年，昌江实现地区生产总值51.88亿元，同比增长9.5%；地方公共财政预算收入6.1亿元，同比增长22.6%；社会消费品零售总额9.37亿元，同比增长10.3%；城镇、农村居民人均可支配收入15530元、6285元，分别同比增长8.4%、8.2%。

(相关报道见A06/A07版)

关于石化、水泥、制药、制糖等13个行业企业申请排污许可证的公告

为贯彻落实国务院办公厅《控制污染物排放许可制实施方案》(国办发〔2016〕81号)，自2018年1月1日起，我省石化、水泥、制药(原料药制造)、制糖、钢铁、平板玻璃、有色金属、焦化、氮肥、印染、制革、电镀、农药等13个行业的相关企业必须申请获取全国统一编码的排污许可证，并按照排污许可证载明要求进行管理。逾期未申请获取排污许可证的，视为无证排污。请我省上述尚未申请获得全国统一编码排污许可证的企业最迟于2017年11月20日前向我厅提交排污许可证核发申请。

石化、水泥、制药、制糖等13个行业排污许可证申请范围参见《固定污染源排污许可分类管理名录(2017年版)》，申请程序、申请所需材料等具体要求，请进入海南省生态环境保护厅网站(www.hnsthb.gov.cn)办事指南栏目中的污染物排放许可事项进行查询。

咨询电话：0898-65236072。

海南省生态环境保护厅

2017年10月11日



无人机巡查

10月10日下午，在海口港码头，海口边检总站工作人员操作无人机对港区进行既定线路的空中巡查。

据了解，海口边检总站近日在秀英港、马村港部署启用了执法执勤无人机。无人机的启用，将在口岸接、送出入境船舶，锚地及港口船舶管理，口岸限定区域巡查等方面进行深度应用，有效强化和提高边检管理服务效能。

本报记者 宋国强
通讯员 李明浩 摄